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"...
I. DAVACININ GEREKÇESİ ÖZETİ :
[bookmark: _GoBack]a) 1765 sayılı Kanunun 5. maddesi ile getirilen kurala göre Üniversite öğretim üyeleri ile asistanların ve öteki yardımcıların kadroları, üniversitelere bağlı fakülte ve öteki öğretim ve araştırma kurumlarının görüşü alınarak üniversite senatolarınca saptanır ve ilgili makama (1750 sayılı Üniversiteler Kanununun 6/a. maddesi uyarınca Yüksek Öğretim Kurulu) önerilir ve her yıl bütçe kanunlarında gösterilir.
Bu kural bir bölüm öğretim üyelerinin kadroları kaldırılarak üniversitedeki görevlerinden uzaklaştırılmalarına olanak vermektedir. Öte yandan üniversitelerin kanunla kurulması ilkesi uyarınca, kuruluş kadroları da kapsadığı için, kadroların kanunla saptanması gerekir. Oysa bütçe kanununun niteliği geçici olmaktır. Kural Anayasa'nın 120/1, 3. maddesine aykırıdır.
b) Anayasa'nın 126. madesinde bütçe kanununa bütçe ile ilgili hükümler dışında hiç bir hüküm konulamıyacağı açıkça belirtilmiştir. Dava konusu kural bu bakımdan da Anayasa'ya aykırıdır.
c) 1765 sayılı Kanunun geçici 7. maddesinin (d) işaretli bendi, çeşitli teşkilât kanunlarındaki bu kanuna aykırı hükümleri yürürlükten kaldırılan hükümler araşma sokmaktadır. 5. madde için söylenenler bu kural için de söylenebileceğinden geçici 7. maddenin (d) işaretli bendinin Anayasa'ya aykırı olduğu ortadadır."
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