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"...
II- İTİRAZIN GEREKÇESİ:
[bookmark: _GoBack]Gerekçeli kararda, Danıştay'da dava açan kişi hakkında uygulanan idari işlem özetlendikten ve Danıştay Beşinci Dairesinin başvurması üzerine Anayasa Mahkemesinin 8/10/1974 günlü, 1974/42 sayılı kararıyla 2 sayılı Kanun Hükmündeki Kararnamenin geçici 2. maddesinin ikinci fıkrasının iptal edildiği, ancak fıkranın son tümcesindeki "aynı süre içinde haklarında emeklilik hükümleri uygulanmış olanlara da aylık veya ikramiye farkı ödenmez" kuralına karşı yöneltilen itirazın yetki yönünden reddedildiği belirtildikten sonra Anayasa'ya aykırılık gerekçesi şöyle açıklanmıştır:
"Bu hale göre, müktesep hak ye kendilerine uygulanan yasa hükümleri bakımından birbirinin aynı olan iki memurdan 1/3/1970 tarihinde görev başında bulunan memur yönünden gerek yargı organlarının kararları ve gerekse kanun koyucunun iradesiyle müktesep hak aylığına eşit derecede kadro verilmemesi sonucu kadrosunun l, 2 veya 3 üst derece aylığını müktesep hak olarak alan memurlara, kadro derecesine eşit derece aylığını almakta olan memurlar arasında 657 sayılı Kanuna 1327 sayılı Kanunla eklenen ek geçici 2 nci maddenin b bendi ile yaratılan ayrıcalık ortadan kaldırılmışken 1/3/1970 tarihinden önce emekliye ayrılmış olan memurlar yönünden bu ayrıcalığın devamı düşünülemez.
Bu nedenlerle 2 sayılı Kanun Hükmündeki Kararnamenin geçici 2 nci maddesinin ikinci fıkrasının son cümlesi hükmünün Anayasa'nın 2 ve 12 nci maddelerine aykırı olduğu ve iptali gerektiği sonucuna varılmıştır.""
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