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"...
II- İTİRAZIN GEREKÇESİ :
İş Mahkemesinin başvurma kararının gerekçesi özetle şöyledir :
[bookmark: _GoBack]506 sayılı Yasanın 6. maddesinin üçüncü ve dördüncü fıkralarında, sigortalı olmak hak ve yükümünden vazgeçilemeyeceği ve sözleşmelere bu hakları azaltmak veya başkasına devretmek yolunda hükümler konulamayacağı öngörülmüştür.
Anayasanın 10. maddesinin ikinci fıkrasında, Devletin, kişinin temel hak ve özgürlüklerini, bireyin huzurunu, sosyal adalet ve hukuk devleti ilkeleriyle bağdaşamayacak biçimde sınırlayan engellerin kaldırılacağı, insanî, maddî ve manevî varlığının gelişmesi için gerekli koşulların hazırlanacağı belirtilmiştir.
Anayasanın 11. maddesinde, temel hak ve özgürlüklerin özüne de konulamayacağı, bunların sınırlanması ve kötüye kullanılamayacağı konulan düzenlenmiş, 12. maddesinde de herkesin yasa önünde eşit olduğu belirtilmiştir.
Anayasanın 35. maddesinde ise, ailenin Türk toplumunun temeli olduğu, Devletin ve öbür kamu tüzel kişilerinin aile bireylerinin korunması için gerekli önlemleri alması hükme bağlanmıştır.
506 sayılı Yasanın 99. maddesinin birinci fıkrasıyla, bu sosyal güvencenin 5 yıllık süre içerisinde başvurulmadığı gerekçesi ile ortadan kaldırılacağı düşünülemez. Anılan fıkra bu nedenlerle Anayasaya aykırıdır."
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