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II- İTİRAZIN GEREKÇESİ:
İtiraz yoluna başvuran mahkemece 10.2.1981 günlü oturumda "İleri sürülen Anayasaya aykırılık iddiasının ciddi olduğunun kabulüne ve Anayasa Mahkemesine sunulmak üzere Ankara Cumhuriyet Savcılığına intikal için yazı yazılmasına, yargılamanın 5.10.1981 günü saat 9.30’a bırakılmasına" karar verilmiş, 6.3.1981 günlü gönderme yazısında da “...Gerçekten, Anayasamız kanun önünde bütün kişilerin eşit bulunduğu ilkesini benimsemiş ve yasaların korunmasında bulunan şahsi haklan bu eşitlik düzeyine oturtmak görevini devlete vermiştir.
 Oysa yasama organı, 1475 sayılı yasa ile işçi haklarını belirlerken aynı düzeyde düşünülmesi gereken bir kısım çalışanların haklarını bu yasa hükmünden ayırmıştır.
Çalışanların pek çoğuna tanındığı halde bir hakkın onların bir bölümüne tanınmamış bulunması, kuşkusuz hiçbir zaman Anayasaca korunmayacak olan bir ayrıcalıktır.
Bu ayrıcalık dava konusu olayda bütün belirginliği ile ortadadır.
Mahkememiz bu görüşler doğrultusunda Anayasaya aykırılık iddiasını ciddi kabul ve anlaşmazlığın Yüce Mahkemece çözümlenmesini gerekli mütalaa etmiştir.” denilerek anayasaya aykırılık savının dayanağı olarak gösterilen gerekçeler açıklanmıştır. …”
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