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II- İTİRAZIN GEREKÇESİ:
Kaman Asliye Hukuk Mahkemesi'nin duruşma tutanağına geçen dava konusu kuralın Anayasa'nın 10., 11. ve 13. maddelerine aykırı bulduğunu belirten 14.11.1991 günlü ve Esas: 1987/741 sayılı kısa kararı aynen şöyledir:
"Mahkememizin itiraza konu 1987/741 nolu dosyasında davacılar yararına zilyetlikle kazandırıcı zaman aşımı yoluyla mülk edinmenin bütün koşullan gerçekleştiği halde, 3402 sayılı Kadastro Kanununun 46/3. madde tahsis edilmiş yerlerle ilgili olarak bu Kanunun uygulanacağı hükmü bulunduğundan mahkemece davanın reddine karar verilmesi gerekmektedir. Ne var ki Anayasanın 10. maddesi 3. fıkrasında Devlet organları ve idari makamların bütün işlemlerinde kanun Önünde eşitlik ilkesine uygun olarak hareket etmek zorunda oldukları açıkça belirtilmektedir. Bu durumda hemen bitişik parselde açılan davada tapunun tesciline karar verilirken, söz konusu dosyamızda davanın reddine karar verilmesi vatandaşların kanunlara tereddütle bakmasına yol açabilecektir. Yine Anayasamızın birçok bölümlerinde bu konuya değinilmektedir.
Bu nedenle Türk Milleti adına bağımsızca karar vermeye yetkili mahkememizce, söz konusu 3402 sayılı Kadastro Kanununun 46. maddesinin 3. fıkrasının Anayasaya aykırı olduğu görüşüne varılmış, bu oluş ve kabule aykırı düşen tüm iddialar reddedilmiş olmakla, verilen ara kararıyla yüksek mahkemenize baş vurma mecburiyeti doğmuştur.
Gerekli inceleme yapılarak 3402 sayılı Kadastro Kanununun 46. maddesinin 3. fıkrasının iptaline karar verilmesi arz olunur.""
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