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Başvuru kararının gerekçe bölümü şöyledir :
 
"657 sayılı Devlet Memurları Kanunu'nun Ek 26. maddesinde, bu Kanuna ekli IV sayılı cetvelde ünvanları yazılı görevlerde bulunanlara hizalarında gösterilen gösterge rakamlarının memur aylıklarına uygulanan katsayı ile çarpımı sonucu bulunan miktarda makam tazminatı ödenmesi öngörülmüştür. Anılan maddede belirtilen IV Makam Tazminatı Cetvelinin 570 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile değişik şeklinde makam tazminatı ödenecek kadro ve görev ünvanları 10 sıra halinde bazı sıralarda birden fazla bend halinde belirtilmiş, ancak 8. sıranın (a) bendinde sayılan kadro ve görev ünvanları dışında hiçbir görev ünvanı için "En az dört yıl süreli yükseköğrenim veren fakülte veya yüksekokulu bitirmiş olmak" koşulu aranmamıştır.
IV sayılı Makam Tazminatının 8. sırası (a) bendinde sayılı kadro ve görev ünvanlarına atanabilmenin koşulları çeşitli tarihlerde çıkarılan yasal düzenlemelerle belirlenmiş ve bu kadrolarda görev yapanlar da anılan ünvanları kazandıkları tarihte mevcut düzenlemelere göre bu kadrolara atanmışlardır. Bu haliyle artık sözkonusu kadrolarda görev yapanların, sonradan bulundukları kadro ve görev ünvanları için tanınan haklardan mezun oldukları yükseköğrenim veya fakültenin öğretim sürelerine bakılmaksızın eşit olarak yararlandırılması Anayasa'nın 10. maddesi hükmü gereğidir. Zira bir çok fakülte ve yüksekokulun ilk kuruldukları tarihteki öğretim süresinin iki yıl veya üç yıl olduğu, sonradan yapılan değişikliklerde bu sürenin dört yıla çıkarıldığı da gözönüne alındığında aynı fakülte veya yüksek öğretim kurumundan mezun olup, 8. sıranın (a) bendindeki kadrolarda bulunanlardan, dört yıllık öğretim süresine tabi olmayanların sözkonusu haktan yararlanamaması sonucu ortaya çıkacağından, IV sayılı Makam Tazminatı Cetvelinin 8. sırası (a) bendinde yazılı "En az dört yıl süreli yükseköğrenim veren" ibaresinin bu yönüyle de "Eşitlik ilkesiyle" bağdaşmadığı kanaatine varılmıştır.
Açıklanan nedenlerle, 657 sayılı Kanuna ekli IV sayılı Makam Tazminatı Cetvelinin 570 sayılı KHK'nin 10 maddesi ile değişik 8. sırası (a) bendinde yazılı, "En az dört yıl süreli yükseköğrenim veren" ibaresinin Anayasa'nın 10. maddesine aykırı olduğu iddiası mahkememizce ciddî görülerek 2949 sayılı Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkında Kanun'un 28. maddesinin 2. bendinde belirtilen belgelerin Anayasa Mahkemesi Başkanlığı'na gönderilmesine 11.11.1997 tarihinde oybirliğiyle karar verildi.""
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