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Başvuru kararının gerekçe bölümü şöyledir:
"... 5680 sayılı Basın Kanunu'nun 19. maddesinin 3. bendinde bulunan ve Asliye Ceza Mahkemesi ile ilgili kısımdaki "2 gün" içinde tümcesinin Anayasa'nın 32. maddesine aykırı olduğundan yine Anayasanın 152. maddesi gereğince itirazen iptali talebi ile Anayasa Mahkemesi Başkanlığı'na başvurulmasına karar verilmiştir.
Anayasa'nın 32. maddesinde, düzeltme ve cevap hakkı ancak kişilerin haysiyet ve şerefine dokunulması veya kendileri ile ilgili gerçeğe aykırı yapılması hallerinde tanınır ve kanunla düzenlenir.
Düzeltme ve cevap yayınlanması, yayınlanmamasının gerekip gerekmediğine hâkim tarafından ilgilinin müracaat tarihinden itibaren en geç 7 gün içerisinde karar verilir şeklindedir.
Anayasa'nın 7 günlük bir süre tanımasına rağmen 5680 sayılı Yasa'nın 19/3. maddesinde Asliye Ceza Hâkimi'nin 2 gün içinde cevap ve düzeltmeyi suç mahiyetinde olup olmadığı, yayım ile ilgisi bulunup bulunmadığı, kanunda yazılı şekil ve şartları taşıyıp taşımadığı ve mevkuteye yapılan başvurunun yayımdan itibaren yasal süre içinde yapılıp yapılmadığı cihetlerinden incelenmesi gerekmektedir.
Basın Kanunu ile Asliye Ceza Hâkimi'ne tanınan "2 gün" şeklindeki süre Anayasa'nın 32. maddesinde belirtilen 7 günlük süreye tamamen aykırıdır iptali gerekir""
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