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Mahkeme'nin başvuru kararının gerekçe bölümü şöyledir:
"Anayasa Mahkemesi, Anayasaya uygun bir yetki yasasına dayanmadan çıkartılan ve dayanağı yetki yasası iptal edilen bir Kanun Hükmünde Kararnamenin getirdiği kurallar ve içeriği yönünden Anayasa'ya aykırılık oluşturmasa bile, Anayasa'ya uygunluğundan söz edilemeyeceği görüşündedir.
Uyuşmazlığa konu olayda uygulanacak olan 527 sayılı Kanun Hükmünde Kararname 3990 sayılı Yetki Yasasına dayanılarak çıkartılmıştır. Kanun Hükmünde Kararnamenin dayanağını oluşturan Yetki Yasası ise Anayasa Mahkemesi'nin 5.7.1994 günlü, E:1994/50, K:1994/44-2 sayılı kararı ile iptal edilmiştir.
Buna göre, Mahkememizce bakılmakta olan davada uygulanacak olan 527 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 3. maddesiyle 657 sayılı Yasanın 43. maddesinin (B) fıkrasına eklenen (I) sayılı cetvelin II- Teknik Hizmetler Sınıfı (b) bendinde yer alan "ekonomist" sözcüğünün, dayanağı olan yetki yasasının iptal edilmesiyle Anayasal dayanaktan yoksun kaldığı, bu nedenle Anayasa'nın Başlangıç, 2, 6 ve 91. maddelerine aykırı bulunduğu kanaatine ulaşılmıştır.
Açıklanan nedenlerle, Anayasanın 152. maddesinin birinci, 2949 sayılı Yasa'nın 28. maddesinin ikinci fıkraları uyarınca, bir davaya bakmakta olan Mahkemenin, taraflardan birinin ileri sürdüğü aykırılık iddiasının ciddi olduğu kanısına varırsa, tarafların bu konudaki iddia ve savunmalarını ve kendisini bu kanıya götüren görüşünü açıklayan kararı ile Anayasa Mahkemesine itirazen başvurması öngörüldüğünden, 527 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 3. maddesiyle 657 sayılı Yasa'nın 43. maddesinin (B) fıkrasına eklenen (I) sayılı Cetvelin, II- Teknik Hizmetler Sınıfı (b) bendinde yer alan "Ekonomist" sözcüğü yönünden iptali için itirazen Anayasa Mahkemesine başvurulmasına, konu ile ilgili belgelerin onaylı örneklerinin, karar ile birlikte Anayasa Mahkemesi Başkanlığı'na gönderilmesine ve Anayasa Mahkemesinin bu konuda vereceği karara kadar davanın geri bırakılmasına, 31.12.2002 tarihinde oybirliğiyle karar verildi.""
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