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Başvuru kararının gerekçe bölümü şöyledir :
“... 209 sayılı Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı'na bağlı sağlık kurumları ile Esenlendirme (Rehabilitasyon) Tesislerine Verilecek Döner Sermaye Hakkında Kanun ile, Sağlık Bakanlığı kurum ve hastahaneleriyle, rehabilitasyon merkezlerinden döner sermaye işletmesi kurulmuş ve Kanun'un 5. maddesinin değişik üçüncü fıkrası ve devamında, personelin katkısıyla elde edilen döner sermaye gelirlerinden, o birimde görevli personele belirli oranlarda ek ödeme yapılabileceği kurala bağlanmıştır.
Buna karşılık, 5027 sayılı 2004 Mali Yılı Bütçe Kanunu'nun 49. maddesinde, diğer yasaların kısmen veya tamamen uygulanmayacak hükümleri düzenlenmiş; (k) bendinde ‘209 sayılı Kanun'un 5. maddesinin ikinci fıkrasından sonraki hükümleri aşağıdaki şekilde uygulanır.' denilmek suretiyle, personelin katkısıyla elde edilen döner sermaye gelirlerinden, personele yapılacak ek ödemelerin oran, usul ve esasları değiştirilerek yeniden düzenlenmiştir.
Dava konusu ‘Sağlık Bakanlığına Bağlı İkinci ve Üçüncü Basamak Sağlık Kurumlarında Görevli Personele Döner Sermaye Gelirlerinden Ek Ödeme Yapılmasına Dair Yönerge', 2004 Mali Yılı Bütçe Kanunu'nun 49. maddesinin (k) bendine dayanılarak hazırlanmış ve yürürlüğe konulmuş bulunmaktadır.
Buna göre bakılan uyuşmazlıkta uygulanacak kural niteliğinde bulunan 2004 Mali Yılı Bütçe Kanunu'nun 49. maddesinin (k) bendi ile, yasa konusu olan hususlar düzenlenerek yürürlükteki 209 sayılı Kanun'un 5. maddesinin üçüncü fıkrası ve devamı fıkraları hükümlerine aykırı ve değişiklik yapar nitelikte düzenlemeye gidilmiş bulunmaktadır.
Açıklanan nedenlerle ve bir davaya bakmakta olan mahkemenin, o dava sebebiyle uygulanacak bir kanunun Anayasa'ya aykırı olduğu kanısına götüren görüşünü açıklayan kararı ile Anayasa Mahkemesi'ne başvurulması gerektiğini düzenleyen 2949 sayılı Kanun'un 28. maddesinin ikinci fıkrası gereğince, 5027 sayılı 2004 Mali Yılı Bütçe Kanunu'nun 49. maddesinin (k) bendinin Anayasa'nın 87., 88., 161. ve 162. maddelerine aykırı olduğu kanısına ulaşılması nedeniyle Anayasa Mahkemesi'ne başvurulmasına, 7.10.2004 günü oyçokluğu ile karar verildi.”"
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