Esas Sayısı     :  2018/146
Karar Sayısı  :  2018/103

“...      
Davalı vekili sunmuş olduğu 08/10/2018 tarihli başvuru dilekçesi ile davacı tarafın harçtan muafiyeti kötüye kullanıldığını ve 5 yıllık muafiyet süresi dolmasına rağmen yeni bir varlık yönetim şirketi kurulduğunu ve eski şirket yeni şirket içerisinde gizlenerek yeni bir beş yıllık muafiyet kazandığını, davacı şirkette LBT Varlık Yönetim olarak 5. Yılında Turkkasset Varlık Yönetim A.Ş olarak isim değiştirerek hazine aleyhine 5 yıllık bir muafiyet daha kazandığını, bu nedenlerle 5411 sayılı kanunun 143/5 fıkrasının Anayasa Mahkemesi'ne aykırılık iddiasında bulunduğu anlaşılmıştır.
Tüm deliller birlikte değerlendirildiğinde; davalı vekilinin 08/10/2018 tarihli başvuru dilekçesindeki talepleri mahkememizce ciddi görülmüş olmakla, başvurunun Anayasa Mahkemesi Başkanlığına gönderilmesine karar verilmesi gerekmiş, aşağıdaki hüküm tesis edilmiştir. 
KARAR : Yukarıda açıklanan gerekçelerle; 
[bookmark: _GoBack]1-Davalı vekilinin 08/10/2018 tarihli başvuru dilekçesindeki talepleri mahkememizce ciddi görülmüş olmakla, Bankacılık Kanunu'nun 143/5 maddesinin Anayasanın 2, 10 ve 11 maddelerine aykırılık olduğu yönündeki iddiasının Anayasa Mahkemesi tarafından incelenmesi arz olunur.”
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