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[bookmark: _GoBack]“Anayasa Mahkemesi kararlarında, Hukuk devletinin önemli bir unsuru olarak hukuki güvenlik ilkesinin sadece bireylerin devlet faaliyetlerine duyduğu güveni değil aynı zamanda yürürlükteki mevzuatın süreceğine duyulan güveni de içerdiği, bu nedenle hukuki güvenlik ilkesinin yürürlükte bulunan hukuk kurallarına uygun olarak teessüs etmiş kazanılmış hakları korumanın yanında kazanılmış hakka dönüşmemiş beklentileri de belli ölçüde koruduğu, Kanunların uzun süreli uygulanmasına güvenerek hayatını yönlendiren, hukuki iş ve işlemlere girişen bireyin bu Kanunların uygulanacağı yolunda oluşan beklentisinin mümkün olduğunca korunması gerektiği hususlarına vurgu yapıldığı anlaşılmaktadır.
 02. 11.2011 tarih ve 28103 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan 659 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Defterdarlık Uzmanlarına tanınan denetim ve inceleme yetkisinin 2021 yılına kadar sürdürüldüğü, bu süreçte Defterdarlık Uzmanı ve Uzman Yardımcılığı görevi yapan kişilerin kariyer ve liyakat ilkeleri uyarınca mesleğe yerleştiği, mesleğinde yükseldiği ve görevinde uzmanlaştığı, Defterdarlık Uzmanlarına tanınan denetim ve inceleme yetkisi uyarınca 10 yıla yakın bir süredir denetim inceleme yaptıkları, Kanunların uzun süreli uygulanmasına güvenerek hayatını yönlendiren, hukuki iş ve işlemlere girişen bireyin bu Kanunların uygulanacağı yolunda oluşan beklentisinin mümkün olduğunca korunması gerektiği anlaşıldığından, dava konusu işlemin dayanağı hükmün Anayasaya aykırı olduğu kanaatine varılmıştır.
Öte yandan, Anayasa’nın 128. maddesine göre memurlar ve diğer kamu görevlilerinin görev ve yetkilerinin Kanunla düzenlenmesi gerekmekte olup kuralla Defterdarlık Uzmanı ve Defterdarlık Uzman Yardımcısı kadrosunun yetki ve görevleri hususunda Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi ile düzenleme yapıldığından, dava konusu işlemin dayanağı hükmün Anayasa'nın 128. maddesine aykırılık teşkil ettiği kanaatine varılmıştır.
VIII - SONUÇ
 Açıklanan nedenlerle; Mahkememizce bakılmakta olan davada uygulanması gereken 25/08/2021 tarih ve 31579 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 83 sayılı Cumhurbaşkanlığı Teşkilatı Hakkında Cumhurbaşkanlığı Kararnamesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi'nin 2. maddesinde yer alan "1 sayılı Cumhurbaşkanlığı Kararnamesinin 241 inci maddesinin" şeklinde başlayan cümlenin devamında yer alan "ikinci fıkrası yürürlükten kaldırılmış" ibaresi ile 1 sayılı Cumhurbaşkanlığı Teşkilatı Hakkında Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi'nin "Uzman ve Denetmen İstihdamı" başlıklı 241. maddesinin 2. fıkrasının yürürlükten kaldırılmasının Anayasanın 10. ve 128. maddelerine aykırılık teşkil ettiği kanaatine varıldığından iptali istemiyle Anayasa Mahkemesi'ne başvurulmasına, Anayasa Mahkemesi'nin konu hakkında vereceği karara kadar davanın geri bırakılmasına, beş ay içinde bir karar verilmezse davanın yürürlükteki kanun hükümlerine göre sonuçlandırılmasına, kararın birer örneğinin taraflara tebliğine, işbu kararla birlikte dava dosyası ve içeriği evrakın çıkarılacak birer onaylı örneğinin Anayasa Mahkemesi'ne gönderilmesine, 08/03/2023 tarihinde oy birliğiyle karar verildi.”
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