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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
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Karar Günü : 5.9.1962

İSTEMDE BULUNAN : Lûtfi Evren. Ankara, Küçükesat, Yaprak sokak, No: 5/2 de oturur. 
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, Anayasaya aykırı olan Anayasa Nizamı, Millî güvenlik ve huzuru bozan bazı fiiller hakkındaki 3.5.1962 gün ve 38 sayılı Kanunun uygulanmasının men’i suretiyle kaldırılmasını istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 5.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında, işin, istemde bulunanın yetkisi bakımından esasının tetkikine karar verildikten sonra bu konudaki 6.8.1962 günlü dilekçe ile rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü.
İptal isteminde bulunan Lûtfi Evren’in mahdud ehliyetli olduğu ve Medeni Kanunun 379 uncu maddesi uyarınca kendisine husumet ve sulh işlerinde Müşavir tayin edildiği ve bu hususdaki kararın da kesinleşmiş olduğu Ankara 4 üncü Sulh Hukuk Mahkemesinin 961/425 Esas, 961/1054 Karar sayılı ve 20.11.1961 günlü ilâmından anlaşılmıştır. Bu durumda istemde bulunan Lûtfi Evren’in, Müşavirinin rıza ve muvafakatını almadan doğrudan doğruya husumet ve sulh konularında hukukî bir tasarrufta ve iptal isteminde bulunmaya yetkisi yoktur. Olayda ise adı geçene Müşavir tayin edilen Ankara Avukatlarından Alpdoğan Şen’in bu iptal isteminin yapılmasına izin verdiği de belli değildir. Bu sebeple dilekçenin şahsa ilişkin yetkisizlik yönünden reddi gereklidir.
SONUÇ : Yukarıda belirtilen sebepten  ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, ayni kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına esasında oybirliği, sebebinde çoğunlukla 5.9.1962 gününde karar verildi.
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[bookmark: _GoBack]MUHALEFET ŞERHİ
Anayasa Mahkemesinde iptal davası açmağa yetkili olanlar Anayasa’nın 149 uncu ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 44 sayılı Kanunun 21 inci maddesinde gösterilmiş olup bu maddelerde sayılanlar arasında bulunmayan davacının hiçbir suretle iptal davası açmağa yetkisi olmadığı cihetle şahsȋ ehliyeti bakımından ayrıca bir inceleme yapmağa girişilmeden, öncelikle, dava açmağa kanunȋ yetkisizliği bakımından dilekçesinin reddi gerekmekte olduğundan kararın buna aykırı olması sebebiyle muhalifiz.
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