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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
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Karar Tarihi : 28/11/1962
İSTEMDE BULUNAN : Orhan Üçok, Alibey mahallesi NO:16, Çankırı.
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan, 16.11.1962 günlü dilekçesinde: Sefer Özgün adındaki şahıs aleyhine Çankırı Asliye Hukuk Hâkimliğine açmış olduğu Hukuk dâvasının 13.6.1960 tarihli celsedinde dâvalının dâvacı ile bir anlaşma yaptık taahhüdümüzü tamamen ifa etmiş bulunuyoruz şeklindeki ikrarına göre Hâkimin müddeabihi hüküm altına alması gerekirken dâvanın mesnedi olan anlaşmayı ehlivukufa gönderdiğini itirazları nazara alınmayıp taleplerini zapta geçmediğini, ileri sürmediği hususları kendisinden sadır olmuş gibi zapta derç ettirdiğini, bu suretle hukukun emredici kaidelerine aykırı hareket ettiğini müeyyidesinin ise kararın kenlemyekûn addedilmesi olacağını ileri sürerek Çankırı Asliye Hukuk Hâkimliğinin 959/508 Esas sayılı dâva dosyası üzerine veya lüzumu halinde kendisi çağırılmak suretiyle inceleme yapılmasını ve 13.6.1960 tarihli kararın keenlemyekûn addedilmesini ve emredici hukuk kaidelerine göre âmme hukuku harekete geçirilmek suretiyle dâvanın karar bağlattırılmasını istemiştir. 
 Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 28.11.1962 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka bir güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
 Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20 nci maddelrinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımsan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir. 

 SONUÇ : Yukarıda gösterilen sebeplerden ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, ayni kanunun 51 inci maddesi hükmünde Resmi Gazetede yayınlanmasına 28.11.1962 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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