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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1962/11
Karar Sayısı : 1962/12
Karar Günü : 5.9.1962

İSTEMDE BULUNAN : Nazım Tahaoğlu ve Behiç Ünsaldı. Kasrıâli Caddesi 32/3 Kızıltoprak-İstanbul 
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunanlar, polislere yardımcı olmak maksadiyle 29.Nisan.1330 tarihinde çıkarılmış olan “Kanunmuvakkata dayanılarak” mahalle bekçileri için yapılan para salması işinin Anayasa’ya uygun olmadığını ve hizmetin görülmesinden sonra alınması icabeden şahsî mahiyetteki bu ücretin Âmme Alacaklarının Tahsiline İlişkin Kanun uyarınca tahsili yönüne gidilmesinin dahî Anayasa’nın ruhuna aykırı bulunduğunu ileri sürerek “Çarşı ve Mahallât Bekçileri Kanunu muvakkatı”nın hükümsüz sayılmasını istemişlerdir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 5.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 23.7.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü.
Anayasa’nın 149 uncu ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 21 inci maddelerinde iptal davası açmağa yetkili olan kişi, kurul ve makamlar açıkça belirtilmiştir. İstek sahibi ise bu maddelerde sayılanlardan değildir. Bu sebeple dilekçenin reddi gereklidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten  ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, aynı kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına 5.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi.
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