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İSTEMDE BULUNAN : Lûtfi Evren, Küçük Esat Yaprak Sokak 5/2 Ankara
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, dilekçesinde niteliği anlaşılamıyan bazı sebeplerle şikâyet dilekçeleri hakkında henüz inceleme yapılmamış olduğundan, suçlu durumda olup Anayasa Mahkemesi Üyeliklerine seçilmiş bulunan Danıştay Azalarının şikâyetin sonuçlanmasına kadar işe başlatılmamasını istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 5.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 25.5.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin Kadroların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddesinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi uyarınca görev yönünden reddedilmesi gerekir.
SONUÇ : Dilekçenin yukarıda belirtilen sebepten ötürü istemin reddine, işbu kararın istemde bulunana tebliğine, aynı kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına 5.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi.
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