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 İSTEMDE BULUNAN: Ali Dede Çetin. Aydın İli Sultan Hisar Kazası Atça Nahiyesinde oturur. 
 İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, İçişleri Bakanlığı ve Jandarma Genel Komutanlığını hasım gösterdiği dilekçesinde 1956 yılında Umurlu bucak Jandarma Komutanlığı görevini yaptığı sırada uğradığı bir iftira sebebiyle terhisini istemek zorunda kaldığını, bu yolda işlem yapıldığını, ancak Ceza Mahkemesinde beraati üzerine tekrar vazifeye alınmasına ilişkin başvurmasının Jandarma Erat Talimatnamesinin 6 ıncı maddesine dayanılarak reddolunduğunu, bu maddenin Anayasa aykırı olduğunu ileri sürerek işlemin düzeltilmesini, zararının giderilmesini, memuriyete tekrar alınmasını istemiştir. 
 Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 nci maddesi uyarınca 6.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 14.8.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü: 
 Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri, Anayasanın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanununun 20 inci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin sözü geçen 44 Sayılı Kanununun 42 nci maddesi uyarınca görev yönünden reddedilmesi gerektir.
 SONUÇ Dilekçenin yukarıda belirtilen sebepten ötürü reddine, işbu Kararın istemde bulunana tebliğine, aynı Kanununu 51 inci maddesi uyarınca Resmi Gazetede yayınlanmasına 6.9.1962 gününde oybirliğiyle karar verildi. 
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