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 İSTEMDE BULUNAN: Ahmet Ziya Kayaoğlu. Türbeköşe Han Kat 2, NO:6 İstanbul
 İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, İstimlâk Kanununun 32 nci maddesinin (b) fıkrasında istimlâkın tebliğinden sonra istimlâk bedelinin veya gayrimenkulün ferağ ve temlikinin men edilmesinin, Anayasa’nın mülkiyet hakkının serbest kullanılmasına ilişkin hükmüne; ayni maddenin c,d,e,f,g,h fıkralarının –say- hürriyetine; 25 nci maddedeki hakların sınırlandırılmasının süreye tabi tutulmamasının Anayasa’ya 27 nci madde dışındaki kamulaştırmalarda istimlâk parasının mal sahibi namına bankaya yatırılacağı kaydı olmadığından vatandaşın bu hallerde parasını alamamasının Anayasa’nın kamulaştırma paralarının peşin verileceğine ilişkin hükmüne; İstimlâk Kanununun 2 nci maddesinde hususi şahıslar için tanınan istimlâk hakkının da Anayasa’nın 38 inci maddesine aykırı olduğundan bahisle bu maddelerin iptalini istemiştir. 
 Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğünün 15 inci maddesi uyarınca 18.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 7.9.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü. 
 Anayasanın 149 uncu ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 21 inci maddelerinde iptal davası açmağa yetkili olan kişi, kurul ve makamlar açıkça belirtilmiştir. İstek sahibi ise bu maddelerde sayılanlardan değildir. Bu sebepten dilekçenin reddi gereklidir. 
 SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü istemin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, ayni kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmi Gazetede yayınlanmasına 18.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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