Esas Sayısı : 1962/187
Karar Sayısı : 1962/43
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Karar Tarihi : 18/9/1962
İSTEMDE BULUNAN : Ahmet Edip Uluç, eski Tekel Malzeme Alım Şubesi memuru 
İSTEMİNİN KONUSU:İstemde bulunan, Tekel Genel Müdürlüğünde memur iken isnadedilen bir suçtan dolayı 2 nci Ağır Ceza Mahkemesince yargılanarak ihmâl suçundan mahkûm olduğunu, işbu mahkûmiyet kararının Yargıtayca da onandığını ve kendisinin emekliye sevk edildiğini, sonra muhakemenin iadesi isteği kabul edilerek neticede beraat ettiğini, Tekel Genel Müdürlüğüne başvurup tekrar işini ve birikmiş maaşlarının verilmesini istediği ve son kararın da hakkındaki bütün işlemleri hükümsüz bırakmış olduğu halde emekliye sevk ettikleri tarihe kadar olan istihkakının bir kısmını ödediklerini ve işçi kadrosuna aldıklarını ileri sürerek şimdiye kadar keyfi şekilde uygulanan 6435 Sayılı Kanunun kaldırılmasını, kendisine bu ezayı reva görenlerin tecziyesini ve bütün haklarının iadesini istemiştir.
 Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarında 18.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının incelenmesi oybirliği ile kararlaştırıldıktan sonra 11.9.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
 A- Anayasa’nın 149 uncu ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı kanunun 21. maddelerinde iptal davası açmağa yetkili olan kişi, kurul ve makamlar açıkça gösterilmiştir. İstek sahibi ise bu maddelerde sayılanlardan değildir. Onun için 6435 Sayılı Kanunun iptalini isteyemez. Bu sebepten dilekçenin, adı geçen 6435 Sayılı Kanunun iptaline ilişkin kısmının yetki bakımından reddi gerekir
 B- Anayasa Mahkemesinin, kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 ve sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 20 inci maddelerinde belirtilmiştir. Dilekçenin bu konulara girmeyen “kendisine ezayı reva görenlerin tecziyesine ve bütün haklarının iadesi” istemine ilişkin kısmının da anılan 44 Sayılı Kanununun 42 nci maddesi uyarınca görev yönünden reddi icabeder. 
 SONUÇ: Gösterilen sebeplerden ötürü iptal isteminin yetki ve dilekçenin diğer isteklere ilişkin kısmının görev yönünden reddine, işbu kararın istemde bulunana tebliğine, 44 Sayılı Kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmi Gazetede yayınlanmasına oybirliği ile 18.9.1962 gününde karar verildi. 
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