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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1962/188
Karar Sayısı : 1962/44
Karar Tarihi : 21/9/1962
İSTEMDE BULUNAN : Abdullah Naz. Adagide Camikebir Mahallesi, Ödemiş.
İSTEMİN KONUSU:İstemde bulunan, oğlunu tüfekle vurup kalçasından yaralayan İsmet Temel’in Ceza Mahkemesinde beraat ettiğini, olayla hiç bir ilgisi olmayan Muammer isimli bir şahsın cezalandırılmış olduğunu ileri sürerek isabetsiz olan ceza mahkemesi kararının yeniden incelenmesini, kanun ve nizam tanımıyan, sağa sola saldırıp vatandaşları rahatsız eden İsmet Temel’in şerrine karı koruyucu tedbirler alınmasını istemiştir. 
 Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 21.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 11.9.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
 Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir. 
 SONUÇ: Gösterilen sebeplerden ötürü iptal dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, aynı Kanunun 51 inci maddebi uyarınca Resmi Gazetede yayınlanmasına 21.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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