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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1962/190
Karar Sayısı : 1962/46
Karar Tarihi : 21/9/1962
İSTEMDE BULUNAN : Nevzat Gürbüz, Maltepe Turgut Reis Caddesi 47/10 Ankara.
İSTEMİNİN KONUSU : İstemde bulunan, Milli Savunma Bakanlığını hasım göstererek Albay rütbesi ile Yüksek Mühendis olarak vazife görmekte iken 42 Sayılı Kanunla emekliye ayrıldığını, ancak mecburi hizmetli olduğundan tekaüt maaşını hak etmeden emekliye ayrılmasının hazineye zarara soktuğunu, yaş haddine varmadan emekliye sevk edildiğini, Türk Silâhlı Kuvvetlerinde yerini dolduracak kimse olmadığından milli menfaatlerin zedelendiğini, 92 Sayılı Kanunla müddetlerini dolduran binbaşı ve yarbaylar bir üst maaş ile emekli olurken albaylara bu hakkında tanınmadığını, hizmetleri kendisinden 3 sene az olanların birkaç ay sonra fazla maaşla emekliye sevk edildiğini, bu işlemde, kendisi ile arası açık bulunan âmirinin tezkiyesine itibar olunduğunu, 42 Sayılı Kanuna göre verdiği dilekçede 1. Eylül 1962 den sonra kaydı mevcut iken tek taraflı olarak anlaşmanın bozulduğunu, bu tatbikatın Anayasa ile bağdaşmadığını ileri sürerek yapılan hataların düzeltilmesini istemiştir. 
 Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 21.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 15.9.1962 tarihli dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
 Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gerekir. 
 SONUÇ: Dilekçenin yukarıda belirtilen sebepten ötürü reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, aynı Kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmi Gazetede yayınlanmasına 21.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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