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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1962/16
Karar Sayısı : 1962/5
Karar Günü : 5.9.1962

İSTEMDE BULUNAN : Seyfullah Palandüz. Kula’da oturur.
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan dilekçesinde Kula Belediye Muhasipliği yarışma sınavını kazandığı halde diplomasını ibraz etmesi beklemeksizin Kaymakamlıkça yerine bir başkasının tayin edildiğini ileri sürerek bu tayinin iptalini ve durumu ile ilgilenmiyen Manisa Valisinin ve İçişleri Bakanının ilgilerinin sağlanmasını istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 5.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 11.6.1962 günlü dilekçe ile eki ve rapor okundu ve gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin, kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri, Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.162 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddesinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
[bookmark: _GoBack]SONUÇ : Dilekçenin yukarıda belirtilen sebepten ötürü reddine, işbu kararın istemde bulunana tebliğine ve aynı Kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına 5.9.1962 gününde oybirliğiyle karar verildi.
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