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İSTEMDE BULUNAN : İhsan Yazman
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, Batı Almanya, İsviçre ve Amerika’ya turist olarak ve gazeteciliğe ait baskı ve dizgi makinalarını aramak ve tetkik etmek için gitmek istediğini, bu isteğinin İçişleri Bakanlığı tarafından Pasaport Kanununun 22 nci maddesine göre reddedildiğini, seyahat hürriyetinin Anayasa’nın 11 ve 18 inci maddeleri ile kabul olunduğunu, İçişleri Bakanlığının keyfi işlemi ile Anayasa’nın bilerekden ihlâli yoluna gidildiğini, ileri sürerek adı geçen kanunun ıslâhını, Anayasa’ya karşı suç işleyenler hakkında gerekli işlemin yapılmasını, kanunî seyahat hak ve hürriyetinin sağlanmasını istemiştir.
Anayasa Mahkemesi’nin İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 26.9.1962 günü ilk inceleme için yapılan toplantısından işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 17.9.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin adı geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi uyarınca görev yönünden reddedilmesi gerektir.
SONUÇ:  Dilekçenin yukarıda gösterilen sebepten ötürü reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, aynı kanunun 51 nci maddesi uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına 26.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi.
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