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İSTEMDE BULUNAN : Hasan Çelikbaş Ayazpaşa Bolahenk Sokak No: 14/4
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, İstanbul Tramvay İdaresinde biletçi muallimi olarak çalıştığı sırada kendisine tahsis edilmiş olan lojmandan istimlâk edileceği sebebiyle çıkarıldığını, zamanın Cumhurbaşkanına vâki müracaatı üzerine kendisine lojman karşılığı olarak ayda 150 lirayı geçmemek üzere bir ücret ödendiğini, fakat bir süre sonra kadrolu bir göreve geçişinde lojman verileceğinden bahisle kendisinden imza alınmak suretiyle verilen bu paranın dahi kesilmiş bulunduğunu, bu suretle emekliye ayrılıncaya kadar 28 ay süreyle ayda 250 lira kira vermek zorunda kaldığını ileri sürerek bu zararın giderilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesi’nin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 26.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 17.9.1962 günlü dilekçe ile ekleri ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde açıkça gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi gereğidir.
[bookmark: _GoBack]SONUÇ:  Yukarıda gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, aynı kanunun 51 inci hükmü uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına 26.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi.
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