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İSTEMDE BULUNAN : O. Muzaffer Öztürk, Kumkapı Nişancası Turakeş sokak A-19 İstanbul
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, tam devreli okulunun son sınıfında iken bir devreli liseye kalb ve kendisinin liseden neş’et sayılması üzerine yardımcı öğretmenliğe ve 1927 yılında da asil olarak Başöğretmenliğe tayin olunduğunu, ve kendisine yapılan istifa teklifini kabul etmemesi üzerine Memurin Kanununun 1 inci maddesi uyarınca müstafi sayılıp açığa çıkarıldığını, 1955 yılında Bakanlıkça yeniden göreve alınması için İstanbul Maarif Müdürlüğüne verilen emrin yerine getirilmediğini, göreve ehil bulunduğunu ileri sürerek yeni Anayasa gereğince 6273 Sayılı Kanundan faydalandırılmasını, hakkının bu suretle gözetilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 26.9.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısından işin niteliği bakımından esasının incelenmesine oybirliği ile karar verildikten sonra 19.9.1962 günlü dilekçe ile ekleri ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi gereğidir.
[bookmark: _GoBack]SONUÇ:  Yukarıda gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, aynı kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına 26.9.1962 gününde oybirliği ile karar verildi.
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