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İSTEMDE BULUNAN : Halil Ünal Denizli Acıpayam İlçesi Sıtma Eradikasyon Memuru	
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan, hazineye yardım kampanyası vesilesiyle toplanan paraları Maliyeye yatırmayan daire mutemedini şikâyet edip mahkûm ettirmesi yüzünden bulunduğu yerden alınarak Sarayköye nakledildiğini, ancak 10 ay sonra Acıpayam İlçesine bağlı doğum yeri olan köyüne gitmemek şartı ile eski yerine avdet edebildiğini beyanla köyüne gidilmekten men edilişinin Anayasa’ya aykırı olup olmadığının bildirilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 5.10.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 20.9.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri, Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
[bookmark: _GoBack]SONUÇ:  Dilekçenin yukarıda belirtilen sebepten ötürü reddine,  işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine ve aynı Kanunun 51 inci maddesi uyarınca Resmî Gazetede yayınlanmasına 5.10.1962 gününde oybirliği ile karar verildi.
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