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Karar Tarihi : 15/10/1962
İSTEMDE BULUNAN : Hanif Halkacı, Aksaray, Kemâlpaşa Şirvanizade sokak NO: 23/1 İstanbul 
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan İstanbul Gümüşsuyu Öğrenci yurdu idare memuru iken 263 sayılı kanunla bütün maaş ve ücretlere yapılan %20 zammı vermiyen ve kanun gereğinin yapılması için verdiği dilekçelere de cevap vermemiş olan Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Genel Müdürü Kemâlettin Akçakoca ile İstanbul Yüksek Öğrenim Yurtlar Müdürü Sedreddin Özdoğu’nun Anayasa gereğince kovuşturma yapılarak cezalandırılmalarını istemiştir. 
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 15.10.1962 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında; işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 3.10.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
 Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20 inci maddelerinde açıkça gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir. 
 SONUÇ : Dilekçenin yukarıda gösterilen sebepten ötürü reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine, ayni kanunun 51 inci maddesi hükmü uyarınca Resmi Gazetede yayınlanmasına 15.10.1962 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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