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İSTEMDE BULUNAN : Dr.Haydar Seçkin, Hamam Sokak, No:7 Düzce.
İSTEMİN KONUSU:İstemde bulunan, 10.10.1962 günlü dilekçesinde:
 Etibba odaları genel kongresinin son defa 14 tabiple toplandığını gazetede okuduğunu bu teşkilâtın içtimai fonksiyonunu kaybettiğini, 2764 Sayılı Kanunun icrayı sanat eden her hekimin cemiyete girmesine ve aidat ödemesine dair olan 15 inci maddesinin bu sonucu doğurduğunu, Anayasa’nın cemiyete girme serbestisi tanıdığını ve kanunla aidat ödeme mecburiyetinin zor alım veya vergi tahsili gibi Anayasa’ya aykırı olduğunu ileri sürerek fonksiyon ve faydası bulunmayan Etibba Odalarının feshini ve sözü geçen kanun maddelerinin iptalini istemiştir. 
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 17.10.1962 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin niteliği bakımından esasının tetkikine oybirliği ile karar verildikten sonra 10.10.1962 günlü dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde; iptal davası açmaya yetkili olan kişi, kurul ve makamlar da Anayasa’nın 149, ve sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 21 inci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçenin tabib odalarının feshine ilişkin kısmının yukarda gösterilen maddelerdeki konulardan hiç birisini kapsamamış olması bakımından sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmünce görev yönünden ve 2764 Sayılı Kanunun bazı maddelerinin iptaline ilişkin kısmının ise dilekçe sahibinin, Anayasa’nın 149 ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 44 Sayılı Kanunun 21 inci maddelerinde sayılanlardan olmaması sebebiyle yetki bakımından reddedilmesi gerektir. 
SONUÇ : Dilekçenin yukarda gösterilen sebeplerden ötürü reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine ve aynı kanunun 51 inci maddesi hükmü uyarınca Resmi Gazetede yayınlanmasına 17.10.1962 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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