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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
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Karar Günü : 21.1.1963

İSTEMDE BULUNAN : Jandarma Uzatmalıları adına Güneş Yenidoğdu 
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 6.1.1963 günlü dilekçesinde: Jandarma Genel Komutanlığı kadrosunda ast komuta, sevk, idare ve mesleğin çeşitli ihtisas kollarında çalışan Jandarma Uzatmalılarına tatbik edilen 7278 sayılı Ücret Kanununun Yeni Anayasa’ya ve insan haklarına aykırı olup antidemokratik bir kanun olduğunu, senelerden beri müşkil şartlar ve ızdıraplar içinde çalışmasına sebebiyet verdiğini ileri sürerek bu günkü şartlarına cevap vermeyen sözü geçen kanunun insan haklarına uygun bir şekilde düzenlenmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 21.1.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmiyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde açıkça gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden red edilmesi sözü geçen 44 Sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
[bookmark: _GoBack]SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 21.1.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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