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İSTEMDE BULUNAN : T.S.K. Okuma-Yazma okulu 2.Bl.Er öğretmeni Ahmet Karakaş Denizli.
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 10.1.1963 günlü dilekçesinde: 1962 yılı Mart sonunda er olarak askere alınan asıl ilkokul öğretmenlerinden 1138 kişinin hiç bir devlet memuruna yapılmayan haksızlıklara muhatap olduğunu, ayni okuldan bir yıl önce mezun olanların Yedek Subay olarak öğretmenlik yapıp bir sene sonra mezun olanların ise er statüsüne tabi tutulduklarını, bir yıl önce aynı okuldan mezun olanların yedek subay ünvaniyle birlikte maaşlarını ve 150 şer lira Eğitim tazminatlarını aldıklarını, ayni yıl biri sanat okuluna, diğeri öğretmen okuluna giren öğrenciden Sanat Okulu 5 yıl olduğu için sanat okuluna girenin bir sene evvel mezun olup askerliğini yedek subay öğretmen olarak yaptığını, diğeri öğretmen okulunda bir sene fazla okuduğu halde er statüsüne tabu tutulduğunu ve böylece fazla okuyanın cezalandırıldığını, Memurin Kanununun ilgili maddeleri uyarınca bir devlet memurunun askerlik hizmetine alınması halinde askerlik süresince maaşının ödenmesi icab ederken 1138 öğretmenin maaşının ödenmediğini, bu kanunları yürüten müessese ve kişilerden hesap sorulmasının zaruri olduğunu, askere alınmayan ayni yıl mezunlarına 10 yıl tecil hakkı, yüksek kısımlara devam hakkı tanındığı halde kendilerine bunların hiçbirisinin tanınmadığını, bu durumun ise insan haklarına, Anayasa’ya, demokratik düzen, hukuk devleti, sosyal adalet gibi prensiplere aykırı bulunduğunu ileri sürerek buna sebep olanların gün ışığına çıkarılmasını ve haklarında kovuşturma yapılmasını ve haklarının verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 23.1.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır.
Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden red edilmesi sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 23.1.1963 gününde oy birliği ile karar verildi.
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