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Karar Günü : 5.6.1963

İSTEMDE BULUNAN : Sabri Atillâ, Denizli Emniyet Müdürlüğünde 3/20395 yaka ve Sicil sayılı Başkomiser.
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 24.5.1963 günlü dilekçesinde : 3201 sayılı Emniyet teşkilat kanununun 57. maddesinde : polisler fazla ve ağır hizmetlerine karşılık yirmi iki yılda emekli olma hakkı tanındığı halde sonradan yürürlüğe giren 5434 sayılı T.C. Emekli Sandığı Kanunu 950 yılında onbeş yıl hizmet etmiş olanlar için bu hakkı kabul ve 950 yılında onbeş yılı tamamlamamış olanlar için de 950 yılından muteber olmak üzere ve altı seneyi geçmemek kaydiyle senede üç aylık bir yıpranma zammı kabul ettiğini, böylece 935-950 arasında hizmete girenlere bir süre için bir hak tanınmamış olduğunu, bunun ise Anayasaya aykırı bulunduğunu ileri sürerek haklarının tanınmasını ve sonuç olarak anılan kanun maddesinin iptalini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 5.6.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ile eki ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
[bookmark: _GoBack]Anayasanın 148. ve Anayasa Mahkemesinin kuruluşu ve yargılama usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 21. maddelerinde iptal dâvası açmaya yetkili olan kişi, kurul ve makamlar açıkça gösterilmiştir. İstekte bulunan ise, bu maddelerde sayılanlardan değildir. Bu sebeple istemin, istekte bulunanın yetkisizliği yönünden reddi gereklidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü istemin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 5.6.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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