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İSTEMDE BULUNAN : Etem Çelik, Okuma Yazma Okulu, 2.Bl. Er Öğretmeni, Denizli.
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan tarihsiz dilekçesinde; 1960-1961 yılı Öğretmen Okulu mezunu olup, 23.Mart.1961 de Genel Kurmay Başkanlığının emriyle er olarak silâh altına alındığını, öğretmen aylığı verilmediği gibi Memurîn Kanunundaki bütün hakları da kaybettiğini, halbuki Memurîn Kanununa göre Devlet Memurlarının aylıklarının askerlik süresince de verilmesi gerektiği, aynı durumda olup askere alınmayan öğretmen okulu mezunlarının memuriyete devamla maaş ve terfilerini alabildiklerini, bu durumun Anayasanın hiçbir maddesine uymadığını ve insan hak ve hürriyetlerine aykırı bulunduğunu ileri sürerek kendileri ile ilgilenmeyen, bütçeden aldıkları maaşlarını vermemek suretiyle memuriyet haklarını çiğneyen T.C.Millî Eğitim Bakanlığından davâcı olduğunu beyanla bu hususların aydınlatılmasını ve adaletin yerine getirilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 23.1.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmiyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147 nci ve 44 sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 23.1.1963 gününde oy birliği ile karar verildi.
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