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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1963/61
Karar Sayısı : 1963/142
Karar Günü : 14/6/1963
DAVACI : Adalet Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Gurubu.
DAVANIN KONUSU : 1632 Sayılı Askeri Ceza Kanununun 169. maddesinde yer alan “her mafevk emri altında olmıyanları da disiplinin temini için muvakkat olarak tevkif etmeğe veya ettirmeğe selâhiyetlidir” şeklindeki hükmünün Anayasanın 30. maddesine aykırı olduğundan, iptali istenilmiştir. 
İNCELEME : Anayasa Mahkemesi İçtüzüğünün 15. maddesi uyarınca yapılan ilk incelemede, dava dilekçesinde Adalet Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Gurubu adına imzaları bulunan Ali Naili Erdem ve Cahit Okurer’in Gurup Başkanı veya Başkan vekili olduğunu belirten onanlı belge gönderilmemiş ve talebin gerekçeleri açıklanmamış olduğu görüldüğünden Anayasa Mahkemesinin Kurulu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 44 sayılı kanunun 26. maddesinin 4. fıkrası gereğince bu eksiklerin bir ay içinde tamamlanması lüzumuna ilişkin karar, 18.3.1963 gününde Adalet Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Gurubu Başkanlığına usulüne uygun olarak tebliğ edildiği halde eksiklerin bir aylık süre geçtikten sonra, 15.5.1963 gününde tamamlandığı anlaşılmıştır.
GEREKÇE : Eksiklerin verilen süre içinde tamamlanmaması halinde, anılan 44 sayılı kanunun 26. maddesinin son fıkrası uyarınca davanın açılmamış sayılması gerektir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü davanın açılmamış sayılmasına ve işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 14.6.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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