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İSTEMDE BULUNAN: Tahsin Özçeri. Bakırköy, Ataköy R 2 Tipi No: 60/10-İstanbul
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 20.6.1963 günlü dilekçesinde: Millî Birlik Komitesince çıkarılan 42 sayılı kanuna dayanarak, sicil ve sağlık durumunun iyi olmasına bakılmadan 20.8.1960 gününde emekliye çıkarıldığını, bu işlemden hemen sonra Orduda kalan emsallerinin maaşlarının otomatikman bir üst dereceye yükseltilmiş bulunduğunu, bu itibarla mağdur olduğunu, ancak Orduya dönmek istemediğini ileri sürerek, aslî maaşının emsalleri gibi bir üst dereceye yükseltilmesine ve emsallerinin maaşlarının yükseltildiği günden başlıyarak geçen süreye ilişkin maaş ve emekli ikramiye farklarının ödenmesine karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 1.7.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen  konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ: Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 1.7.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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