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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1963/279
Karar Sayısı : 1963/186
Karar Günü : 10.7.1963

İSTEMDE BULUNAN: Emin Saver. İstasyon Caddesi, Anay Apartmanı, Yeşilköy-İstanbul
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan gönderdiği 20.6.1963 günlü dilekçesinde, mesai arkadaşının küçük kızı ile Efes’i ziyaret etmek üzere İzmir’e gittiğini, burada bir şahsın (bu adam kız kaçırıyor) diye yaptığı ihbar üzerine hürriyetinin tahdit edildiğini ve huzurunun bozulduğunu, Emniyet Memurunun muhbiri açıklamadığını, İç İşleri Bakanlığına bu hususta yaptığı baş vurmanın da müsbet bir sonuç vermediğini ileri sürerek muhbirin meydana çıkarılmasını istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin; İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 10.7.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam olunmasına oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve eki ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
[bookmark: _GoBack]Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen  konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ: Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 10.7.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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