Esas Sayısı : 1963/281
Karar Sayısı :1963/188
ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1963/281
Karar Sayısı : 1963/188
Karar Tarihi : 10/7/1963

İSTEMDE BULUNAN : Hanım Özdemir, Öksüzlü Köyü Çıplaklar Mahallesinden-Kadirli 
 İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan gönderdiği 1.7.1963 günlü dilekçesinde; boşluktan imar ve ihya ederek 3 seneden beri ekip biçtikleri arazinin kadastrocu hazine adına tesbit edildiğini, buna karşı yaptığı itirazın uzun süreden beri bir neticeye bağlanmadığını bunun Anayasaya aykırı olduğunu ileri sürerek gayrimenkulün kendilerine teslimini ve yediemine teslim sırasında yapılan zararın tesbitiyle tazmini hususundaki şikâyetlerinin bir sonuca bağlanmasını istemiştir. 
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca, 10.7.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam olunmasına oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu gereği görüşülüp düşünüldü:
 Anayasa Mahkemesinin, kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 10.7.1963 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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