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İSTEMDE BULUNAN: M. Aydın Öz. Teşvikiye Kalıpçı Sokak, Ankara Apartmanı Daire 7, Beşiktaş-İstanbul.
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulanan 26.7.1963 günlü dilekçesinde: 2.1.1963 gününde atandığı Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu İstanbul Yurtlar Müdürlüğündeki görevinde çalışmakta iken, hizmetinden memnun kalınmadığından altı aylık süre sonunda asaletinin tasdik edilmiyeceği tehdidi ile istifaya davet edildiğini, kendisinin de hataen 29.7.1963 gününde istifa etmiş bulunduğunu ileri sürerek, istifasının iptaliyle görevine iadesine karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 20.9.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ile ekleri ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
[bookmark: _GoBack]Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi, sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ: Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 20.9.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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