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İSTEMDE BULUNAN: İlhan Çırpan ve Cemil Yıldırım. Orhaniye As. Cezaevi Yıldız-İstanbul.
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunanlar, 10/9/1963 günlü dilekçelerinde: Askeri eşyayı satın almak ve satmak suçundan dolayı İstanbul Savcılığınca haklarında yapılan soruşturmaya ilişkin evrakın 18 sayılı Af Kanunu uyarınca ortadan kaldırılmış olmasına rağmen Gelibolu 2. Kolordu Adli Âmirliği tarafından ayni suçtan dolayı tevkif edilip yetkili mahkemenin belli edilmemesi sebebiyle bu güne kadar tutuk kaldıklarını ileri sürerek, 218 sayılı Kanunu uygulamayan merciler hakkında kovuşturma yapılmasını ve daha fazla mağdur edilmemeleri için Gelibolu 2. Kolordu Adli Âmirliğine gereken talimatın verilmesini istemişlerdir. 
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 20/9/1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir. 
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 20/9/1963 gününde oybirliği ile karar verildi. 

	Başkan
Sünuhi ARSAN
	Üye
Osman YETEN 
	Üye
Rifat GÖKSU 
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Fazıl ULUOCAK


 

	Üye
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