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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
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Karar Günü : 20/9/1963

DAVACI : Adalet Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Gurubu
DAVANIN KONUSU : Davacı, 5590 sayılı “Ticaret ve Sanayii Odaları”, “Ticaret Odaları” “Sanayi Odaları”, “Ticaret Borsaları” ve “Ticaret ve Sanayi Odaları”, “Ticaret Odaları”, “Sanayi Odaları” ve “Ticaret Borsaları” Birliği Kanununun 77. maddesindeki, 100 liraya kadar Para cezaları aleyhine idari ve kazai mercilere müracaat edilemeyeceğine ilişkin hükmün, Anayasanın 118. maddesine aykırı olduğunu ileri sürerek iptaline karar verilmesini istemiştir. 
İNCELEME : Anayasa Mahkemesi, İçtüzüğünün 15. maddesi uyarınca 4.3.1963 gününde yapılan ilk incelemede, Adalet Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Gurubu adına dilekçede imzaları bulunan Cahit Okurer’in Cumhuriyet Senatosu Gurup Başkanı ve Ali Naili Erdem’in de Millet Meclisi Gurup Başkan Vekili olduklarını belirten belgelerin, Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 26. maddesinin üçüncü fıkrası gereğince verilmediği görüldüğünden bu belgelerin 15 gün içinde gönderilmesi için tebligat yapılmasına ve bu eksiklik dışında başvurmanın Anayasanın 149. ve sözü geçen Kanunun 25. ve 26. maddelerine uygun olduğuna oybirliği ile karar verilmiş, yapılan tebligat üzerine istenen belgelerin süresi içinde Mahkemeye sunulduğu anlaşılmakla 15.4.1963 günlü toplantıda işin esasının incelenmesi kararlaştırılmıştır. Bundan sonra düzenlenen rapor, 5590 sayılı Kanunun gerekçesi, Ticaret Komisyonu mazbatası, Meclis görüşmelerine ilişkin tutanak, Anayasanın, konu ile ilgili hükümleri, Temsilciler Meclisi Anayasa Komisyonu Raporu ve Görüşme Tutanakları okunarak gereği görüşülüp düşünüldü.
GEREKÇE : Söz konusu hükmün açılan bir dava üzerine Mahkememizce 20.9.1963 gününde verilen 1963/137 esas sayılı kararla iptal edildiği anlaşıldığından davanın konusu kalmamıştır. 
SONUÇ : Bu sebepten ötürü dava hakkında yeniden karar verilmesine yer olmadığına 20.9.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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