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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
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Karar Günü : 4.10.1963

İSTEMDE BULUNAN : Cavit Çetin. Alibey Mahallesi Akçeşme sokak No: 7 Silivri-İstanbul
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 24.9.1963 günlü dilekçesinde: 1961 ders yılında Deniz Makine Sınıf Okulundan mezun olduğu halde terfi ve denizaltıcılık muayenelerinde, Beden Kabiliyeti talimatnamesi hükümleri gözönünde tutularak subay çavuş olamayacağına karar verilmesi üzerine okuldan ayrıldığını, bu kerre askerlik çağının gelmesi sebebiyle yapılan muayenesinde sağlık kurulunca sakata ayrılarak kısa hizmetli olmak üzere askere alınmasına karar verilmiş bulunduğunu, okulu bitirerek assubaylık hakkını kazanmasına rağmen sağlık sebebiyle askerlik hizmetinin ifasında er muamelesine tâbi tutulamıyacağını ileri sürerek assubaylığının tanınmasına karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 4.10.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin kuruluşu ve yargılama usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 4.10.1963 gününde oy birliği ile karar verildi.
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