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İSTEMDE BULUNAN : Mediha Görgülü, Kooperatif Evleri No:34 Malatya. 
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan tarafından Anayasa Mahkemesi Başsavcılığına çekilip 26.1.1963 gün ve 199 sayılı yaz ile Mahkemeye gönderilen 25.1.1963 günlü telgrafta: Spor Toto İdaresince, yirminci hafta müsabakalarından dördünün hava muhalefeti yüzünden iptal edilerek maç sayısının dokuza indirildiği, ikramiyelerin de ayni indirim dairesinde iştirakçilere dağıtılması gerektiği halde idare heyeti kararı ile yalnız dokuz maçı bilen yedi kişiye verilmek suretiyle binlerce vatandaşının hakkının iptal edildiği, bunun Anayasadaki insan haklarına aykırı olduğu ileri sürülerek mağduriyetten korunmaları istenmiştir. 
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca, 6.2.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek, incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu: Gereği görüşülüp düşünüldü
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde açıkça gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi, sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 6.2.1963 gününde oybirliği ile karar verildi. .
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