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İSTEMDE BULUNAN : Mehmet Atasoy, Orta Mahalle Yeşilefendi Sokak No:23 Eskişehir.
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 14/10/1963 günlü dilekçesinde: Belediye Temizlik İşleri Müdürü iken 1957 yılında, T.C. Emekli Sandığı Kanununun 39. maddesinin (b) fıkrası hükmü uyarınca emekliye çıkarıldığını, 1958 yılındaki başvurması üzerine B.M.Meclisince bu işlemin iptal edildiğini, ancak görevine alınmadığı gibi, karardan sonra Emekli Sandığınca emekli maaşının kesilip, ödenmiş olan maaşlarının da geri istendiğini, çeklerin geri alındığını müşkül durumda kaldığını, Danıştaya açtığı dâvanın henüz sonuçlanmadığını ileri sürerek, Emekli Sandığı Genel Müdürlüğü Yönetim Kurulu kararının iptaliyle Danıştay kararına kadar emekli maaşından yoksun kalmaması için emekli aylığına ait çeklerinin geri verilmesine karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 25/10/1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ile ekleri ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 25/10/1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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