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İSTEMDE BULUNAN : Süreyya Dalbay, Altıparmak Kısa Sokak No:4-Bursa
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 15/10/1963 günlü dilekçesinde: Öğretmen olarak kırkbir yıl hizmet ettiği halde; 6273 sayılı öğretmenlere ait intibak kanununun, 1938 yılından önceki hizmetler için iki üst derece tanınmasını âmir hükmü uyarınca 70 lira aslî maaş üzerinden emekliye ayrıldığını, bu suretle beş dereceden yoksun kaldığını, tesbit edilmiş hizmetlerin hesaba alınmamasının Anayasaya aykırı olduğunu ileri sürerek, 6273 sayılı Kanundaki “iki üst dereceden fazla verilemez” cümlesinin iptaline karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 25/10/1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasanın 149. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 21. maddelerinde iptal dâvası açmaya yetkili olan kişi, kurul ve makamlar açıkça gösterilmiştir. İstekde bulunan, bu maddelerde sayılanlardan değildir. Bu sebeple istemin, istekte bulunanın yetkisizliği yönünden reddi gereklidir.
[bookmark: _GoBack]SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü istemin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 25/10/1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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