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İSTEMDE BULUNAN : Ali Akgün, Toprak mahallesi Ofisi Depo Memuru. Kars-Selim
İSTEMİN KONUSU: Ali Akgün 24.1.1963 günlü dilekçesinde:
Toprak Mahsulleri Ofisinde depo memuru olarak çalıştığı sırada bir miktar çuvalı zayi ettiği idddiasıyle Genel Müdürlükçe, delil dahi toplanmadan maaşından bir derece indirme yapılıp, üç ikramiyesinin gasbedildiğini, ayrıca her ay maaşının dörtte birinin kesilmesine de karar verilmiş olduğunu, bu suretle yapılan baskının kanunsuz bulunduğunu, hürriyetinin zedelendiğini ileri sürerek keyfi duruma son verilmişini ve maaş ve ikramiyelerinin iadesiyle usulsüz kesintilerin kaldırılmasını istemiştir. 
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca, 6.2.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek, incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 Sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi, sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, iş bu kararın dilekçe sahibine tebliğine 6.2.1963 gününde oybirliği ile karar verildi. .
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