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İSTEMDE BULUNAN : Muhsin Güvenatam, İstanbul Belediyesi Sivil Savunma Uzmanı.
 İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 31.1.1963 günlü dilekçesinde: emsali gibi terfiinin yapılması ve ordudaki vazifesine dönmesi hususunda Anayasa Mahkemesine yaptığı müracaatın görev yönünden reddedildiğini beyanla, görevli hangi makam ise dilekçesinin oraya gönderilmesine karar verilmesini istemiştir. 
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca, 11.2.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
 Anayasa ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanuna göre; Anayasa Mahkemesi, Genel Mahkemeler arasında yer alan derece mahkemesi olmadığı gibi, görevli mercileri göstermek zorunluğunda da değildir. Bu bakımdan istemin reddi gereklidir. 
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü istemin reddine, iş bu kararın dilekçe sahibine tebliğine 11.2.1963 gününde oybirliği ile karar verildi. .
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