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İSTEMDE BULUNAN : Dr.Sevil Akay. Bel.Beyoğlu Hastanesi Kulak, Boğaz, burun mütehassısı sicil No:5129
İSTEMİNİN KONUSU: İstemde bulunan 03.12.1963 günlü dilekçesinde: 1929 yılında Askeri Tıbbbiyeye girip, mezun olacağı sırada sağlık sebebi ile askerlikten çıkarıldığını, bir süre için Afganistana gidip geldiği halde bu uğurda geçen altı yılın kıdeminde hesaba katılmadığını, mağdur edildiğini ileri sürerek, Askeri Tıbbiyede geçen altı yıldan benzerleri gibi beş yılının ve Afganistanda geçen altı yılın emekliliğinde hesabı katılmasına karar verilmesini istemiştir. 
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğünün 15. maddesi uyarınca 13.12.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin kuruluşu ve yargılama usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanununun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir. 
SONUÇ: Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 13.12.1963 gününde oybirliği ile karar verildi. .
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