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Karar Tarihi : 13/2/1963

İSTEMDE BULUNAN : Muzaffer Coşkun, 2219 sokak No:1 İzmir.
 İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 1.2.1963 günlü dilekçesinde: On beş senelik hizmet süresini doldurmadan malûlen görevden ayrılan subay ve assubaylara emekli maaşı bağlanmadığını, bu yüzden mağdur olduklarını, halbuki on yıl hizmeti olan işçiye emekli maaşı bağlandığını ileri sürerek haklarında uygulanan 5434 sayılı T.C.Emekli Sandığı Kanununun 53 üncü maddesinin iptali ve her türlü sorumluluğu taahhütname ile kabul ve müracaat edecek bu gibi mağdurların yapabilecekleri bir memuriyete atanmaları hususunda karar verilmesini istemiştir. 
 Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca, 13.2.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
 Anılan 5434 sayılı Kanunun 53 üncü maddesinin iptaline ilişkin istemin, istemde bulunanın Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 21 inci maddesi uyarınca dava açmağa yetkili olmaması sebebiyle yetkisizlik, Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147 nci ve yukarıda sözü edilen 44 sayılı kanunun 20 nci maddelerinde açıkça gösterilmiş olup dilekçenin, bir memuriyete atanma isteğine ilişkin kısmının ise, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamaması bakımından, adı geçen 44 sayılı kanunun 42 nci maddesi hükmünce görev; yönünden reddi gereklidir. 
 SONUÇ : Yukarıda gösterilen sebeplerden ötürü istemin ve dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 13.2.1963 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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