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İSTEMDE BULUNAN : İbrahim Ethem Güleç, Mithatpaşa Erkek Sanat Enstitüsü Tarih Coğrafya öğretmeni. Küçükyalı-İzmir
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 19.1.1963 günlü dilekçesinde: 16.6.1944 yılında yürürlüğe giren 4598 sayılı kanunun geçici 1 inci maddesiyle, kanunun yayınlandığı tarihde memur olan yüksek okul mezunlarının iki yılda bir terfi etmeleri esası kabul edilmiş olduğu halde, icra organının tutumu yüzünden sözü geçen hükmün belirli bir zümreye uygulandığını, bunun ise genellik ve adalet prensiplerini zedelediğini ileri sürerek anılan kanunun uygulanmasındaki bu tutumu hakkında karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesi, İçtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 28.2.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasa’nın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 28.2.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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