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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1962/285
Karar Sayısı : 1963/5
Karar Günü : 7.1.1963

İSTEMDE BULUNAN : Fatma Leman Sencer, Kâzım Dirik Mahallesi, Kurtuluş Caddesi No:12 Bornova.
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 19.12.1962 günlü dilekçesi ile; Çeşme Tapu sicilli pafta 2 ada 24 parsel 71 de kayıtlı 1099 m2 gayrimenkulüne bitişik yerin kadastroca zilyetliğe dayanılarak ve kadim parselinden koparılmak suretiyle 72 parsel numarası ile Belediye adına tescil ve sonradan Ahmet Gürkan’a devredildiğini, ceddinden kalan bu yerin bu şekilde tefrik ve tescilinin yanlış bulunduğunu ileri sürerek sözü geçen 72 sayılı parsele ait tapi kaydına ilişkin bilcümle işlemin iptali ile adına tesciline veya ilgili Belediyece alınacak bir kararla hatanın düzeltilmesine karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15 inci maddesi uyarınca 7.1.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmiyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ile ekleri ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri, Anayasanın 147 nci ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20 nci maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi, sözü geçen 44 sayılı Kanunun 42 nci maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine ve anılan 44 sayılı Kanunun 51 inci maddesi hükmü gereğince Resmi Gazetede yayınlanmasına 7.1.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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