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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1963/214
Karar Sayısı : 1963/80
Karar Günü : 3.4.1963

İSTEMDE BULUNAN : Halil İbrahim Oğuz, Eskihisar köyünden Münevver Oğuz eliyle
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 22/3/1963 günlü dilekçesinde: Yatağan Asliye Ceza Mahkemesinde T.C.K.nun 416. maddesinin son fıkrası gereğince altı ay hapis cezasına mahkûm olduğunu, bu suçu Yedek subay öğretmen olmasına engel olmadığı halde yanlışlıkla alınan idari bir kararla er olarak askere alındığını, Danıştaya açtığı dâvanın 8. Dairece reddedildiğini, kararın dayandığı kanun hükmünün olayda uygulama kâbiliyeti bulunmadığını, bu bakımdan kararın kanuna ve Anayasaya aykırı olduğunu ileri sürerek, hakkında hangi maddenin uygulanması gerektiği hususunda karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 3.4.1963 gününde ilk inceleme için yapılan toplantısında; işin niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek inceleme devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ile eki ve Rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22/4/1962 gün ve 44 sayılı kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiçbirisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi, sözü geçen 44 sayılı kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 3.4.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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