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İSTEMDE BULUNAN : Sabahattin Erdem, Adana Cezaevinde hükümlü
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 10.4.1963 günlü dilekçesinde: Sovyetler lehine ve Türkiye Cumhuriyeti aleyhine casusluk yaptığı iddiası ile Ankara Garnizon Kumandanlığı 2 numaralı Askerî Mahkemesince As. C. kanununun 56. maddesinin “A” fıkrası uygulanmak suretiyle 24 sene ağır hapis cezasına mahkûm edildiğini, suçsuz bulunduğunu, kaldıki sonradan fevkalâde hallerin hukuken ortadan kalkmış olması karşısında bundan faydalanması gerektiğini ileri sürerek, mahkûmiyet kararının onanmasına ilişkin Askerî Yargıtay Birinci Ceza Dairesinin 3/Şubat/1954 gün ve 2159/396 sayılı ilâmının iptaline karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 19.4.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ile ekleri ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi, sözü geçen 44 sayılı kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 19.4.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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