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İSTEMDE BULUNAN : Mustafa Sav, İncehisar Nahiyesi Zeybek muh. Afyon.
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 12.4.1963 günlü dilekçesinde: miras bırakanından kendisine kalan tapulu ve yüz senedir zilyet ve tasarrufu altında bulunan, avşar mevkiindeki tarlanın bir dönümlük kısmının 1957-1958 yıllarında Belediye başkanı tarafından Habip Mermer adlı kişiye hibe edilmesi üzerine açmış olduğu davanın Afyon Sulh Hukuk Mahkemesince, yerin mer’a olduğu gerekçesiyle reddedilmiş olduğunu, bu durum karşısında gayrimenkulün Belediye, muhtarlık ve maliye Hazinesine intikali gerektiği halde bu yolda karar verilmediğini ve yerin dâvalı elinde kaldığını ileri sürerek, anılan mahkemeye ait 1958/285 esas ve 1962/68 sayılı dosyanın getirtilip incelenerek hakkın meydana çıkarılmasını ve şayet bu yer mer’a ise kamu hukukuna ve yararına teslimine karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 24.4.1963 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin kuruluşu ve yargılama usulleri hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe, bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı kanunun 22. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 24.4.1963 gününde oybirliği ile karar verildi.
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