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İTİRAZ YOLUNA BAŞVURAN MAHKEME: Silivri Asliye Hukuk Mahkemesi.
İTİRAZIN KONUSU: Orman Kanununa bazı hükümler eklenmesine ve bu kanunun 1. maddesinde değişiklik yapılmasına ilişkin 4785 sayılı kanunun, Devletleştirilen ormanların bedellerinin belirtilmesinde vergi kıymetini esas tutan 3. maddesinin Anayasanın 38. maddesine aykırı olduğunu ileri sürerek iptaline karar verilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 7.2.1964 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; Mahkeme kararı ile ekleri ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü.
[bookmark: _GoBack]Dâvanın mahallî mahkemesine usulü dairesinde açıldığı ve işin incelenmesi gerektiği Üyelerden Salim Başol, Celâlettin Kuralmen ve Ekrem Tüzemen’in Devletleştirilen Ormana, ilgili mercilere bir değer biçilmemiş ve böylece henüz dâva hakkı doğmayan dâvacının mahkemeye başvurmaya yetkisi bulunmamış olduğundan, mahkemenin konuyu Anayasa mahkemesine göndermesinin yerinde olmadığı yollu muhalefetleriyle ve oyçokluğu ile kararlaştırıldıktan sonra; dâvacının Anayasaya aykırılık iddiasına karşı dâvalı tarafın savunması alınıp örneğinin gönderilmesi gerekli iken bu hususun yerine getirilmediği anlaşıldığından 22.4.1962 gün ve 44 sayılı kanunun 27. maddesinin 2 numaralı bendi uyarınca eksiğin tamamlanması için dosyanın mahkemeye geri çevrilmesine 7.2.1964 gününde oybirliği ile karar verildi.
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