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ANAYASA MAHKEMESİ KARARI
 
Esas Sayısı : 1964/1
Karar Sayısı : 1964/5
Karar Günü : 14.1.1964

İSTEMDE BULUNAN: Mehmet Bayraktar, Yeni Cuma Camii İmam - Hatibi - İzmit.
İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 3.1.1964 günlü dilekçesinde: 1941 yılından beri İmam ve Hatip olarak hizmet ettiğini, Emekli Sandığı Kanununun yürürlüğe girdiği tarihte kırk yaşını geçmiş olması sebebiyle anılan kanuna göre tevdiatçı sayılıp, emeklilik hakkı tanınmadığını, bu yüzden mağdur olduğunu ileri sürerek; Emekli Sandığı Kanunundaki bu aksaklığın düzeltilmesine, benzerleri gibi kendisinin de iştirâkçiler arasına alınmasına aracılık edilmesini istemiştir.
Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 14.1.1964 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü:
[bookmark: _GoBack]Anayasa Mahkemesinin Kanunların denetimi ile ilgili görev ve yetkileri Anayasanın 147. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22.4.1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 20. maddelerinde gösterilmiştir. Dilekçe bu maddelerde belirtilen konulardan hiç birisini kapsamamaktadır. Bu bakımdan dilekçenin görev yönünden reddedilmesi sözü geçen 44 sayılı kanunun 42. maddesi hükmü gereğidir.
SONUÇ: Gösterilen sebepten ötürü dilekçenin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 14.1.1964 gününde oybirliği ile karar verildi.
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