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İPTAL DAVASINI AÇAN: Adalet Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Grubu.
[bookmark: _GoBack]İPTAL DAVASININ KONUSU: 3546 Sayılı Devlet Şurası Kanununun Devlet Şurası Başkan ve üyelerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince seçileceği hükmünü kapsayan 3. maddesinin, Anayasanın 140. maddesinin üçüncü fıkrasına aykırı olduğundan iptaline karar verilmesi istenmektedir.
İNCELEME: Anayasa Mahkemesi İçtüzüğünün 15. maddesi gereğince 4.3.1963 gününde yapılan ilk incelemede; dâva dilekçesinde imzaları bulunanların Adalet Partisi Büyük Millet Meclisi Grubu Başkanı veya Başkan vekili olduklarını gösterir onanlı belgelerin istenmesine karar verilmiş ve belli edilen süre içinde eksikler tamamlandığından esasın incelenmesi 15.4.1963 gününde kararlaştırılmış olmakla bu konuda düzenlenen rapor, iptali istenen kanun hükümleri, Anayasanın konu ile ilgili maddeleri ve gerekçeleri okunduktan sonra gereği görüşülüp düşünüldü:
3546 Sayılı Kanunun Danıştay Başkan ve üyelerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince seçileceğini belirten ve iptali istenen 3. maddesi, 22.Eylül.1960 günlü ve 84 Sayılı Kanunla değişmiş ve 84 Sayılı Kanun da Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22.4.1962 günlü ve 44 Sayılı Kanunun 20. maddesinin 7 sayılı bendi ile yürürlükten kalkmış olduğundan konusu bulunmayan dâvanın reddi gerekir.
SONUÇ: Yukarıda yazılı sebeplerden ötürü konusu bulunmayan dâvanın reddine 21.1.1964 gününde oybirliği ile karar verildi.
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