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İTİRAZ YOLUNA BAŞVURAN MAHKEME: Çanakkale Boğaz Komutanlığı Askerî Mahkemesi.
İTİRAZIN KONUSU: 25/10/1963 günlü ve 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununun 11. maddesinin B bendinin Anayasa’nın 138/2. maddesine aykırı olduğu ileri sürülerek iptali istenmiştir.
OLAY: Çanakkale-Seddülbahir köyü civarındaki metrük cephanelikten, yasak emirlerine rağmen, barut, mermi ve madeni aksam kazısı yapan köylüleri yakalıyarak, yetkili mercilere götürmekte olan görevli askerî devriyelere taarruz ve mukavemet eyledikleri iddia olunan sanıklar hakkında Askerî Ceza Kanununun 106. maddesi delâletiyle 90. ve 91. maddeleri uyarınca cezalandırılmaları için kamu dâvası açılmış ve Askerî Yargıtay İkinci Dairesi ile Daireler Kurulunun bozma kararları üzerine, mahkeme, uygulamak zorunluğunda kaldığı hükmün, bozma kararlarındaki mânalandırma bakımından Anayasa’ya aykırı bulunduğu sonucuna vermiş ve iptali için Anayasa Mahkemesine başvurmuştur.
GEREKÇE: 353 sayılı Askerî Mahkemeler Kuruluşu ve Yargılama Usulü Kanununun 11. maddesinin itiraz konusu B bendi Anayasa Mahkemesinin 10/3/1965 günlü ve 1964/50-1965/14 sayılı karariyle ve Askerî Mahkemenin itirazından sonra iptal edilmiş olduğundan, konusu kalmıyan işbu itiraz hakkında yeniden karar verilmesine yer yoktur.
SONUÇ: Yukarıda gösterilen sebeplerden ötürü itiraz hakkında yeniden karar verilmesine yer olmadığına 6/4/1965  gününde oybirliği ile karar verildi.
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