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Karar Tarihi : 22/6/1965

 İSTEMDE BULUNAN: Rahmi Kumaş, Yüksek Öğretmen Okulu son sınıf öğrencisi – Ankara-
 İSTEMİN KONUSU: İstemde bulunan 11/6/1965 günlü dilekçesinde: 27/Mayıs/1960 devriminden önceki yönetimin bıraktığı en kötü miraslardan biri olan Petrol Kanununun, tüm yapı ve felsefesiyle Ulusal benliğimize ve gücümüze karşıt olduğu ve Yeni Anayasamızın kamu yararı ve mülkiyeti felsefesiyle de bağdaşamayacağını ileri sürerek bu kanunun yürürlükten kaldırılmasına karar verilmesini istemiştir.
 Anayasa Mahkemesinin, içtüzüğün 15. maddesi uyarınca 22/6/1965 gününde ilk inceleme için yaptığı toplantısında; işin, niteliği bakımından başka güne bırakılmasına lüzum görülmeyerek incelemeye devam edilmesine oybirliği ile karar verildikten sonra dilekçe ve rapor okundu. Gereği görüşülüp düşünüldü. 
 Anayasa’nın 149. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22/4/1962 gün ve 44 sayılı Kanunun 21. maddelerinde iptal davası açmaya yetkili olan kişi, kurul ve makamların açıkça gösterilmiştir. İstekde bulunan, bu maddelerde sayılanlarda değildir. Bu sebeple istemin, istekte bulunanın yetkisizliği yönünden reddi gereklidir. 
 SONUÇ : Gösterilen sebepten ötürü istemin reddine, işbu kararın dilekçe sahibine tebliğine 22/6/1965 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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