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İPTAL DAVASINI AÇAN: Cumhuriyet Halk Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Grupu.
VEKİLLERİ: Avukat Nüvit Yetkin, Reşit Ülker, Turan Güneş.
İPTAL DAVASININ KONUSU: 3489 sayılı pazarlıksız satış mecburiyetine dair olan kanunun 9 uncu maddesindeki, verilecek para ve kapatma cezalarının kesin olduğuna ve bunlara karşı hiçbir mercie başvurulamıyacağına ilişkin hükümlerin Anayasa’nın 114 üncü maddesine aykırı olduğu ileri sürülerek iptallerine karar verilmesi istenmiştir.
İLK İNCELEME: Anayasa Mahkemesi İçtüzüğünün 15 inci maddesi uyarınca yapılan ilk incelemede görülen noksanların süresinde tamamlanması üzerine 15.4.1963 gününde işin esasının incelenmesi hakkında verilen karar uyarınca hazırlanan rapor, dâva dilekçesi ile ekleri okunduktan sonra gereği görüşülüp düşünüldü:
Pazarlıksız satış mecburiyetine dair olan 3489 sayılı kanunun 9. maddesinde yer alan ve para ve kapatma cezaları aleyhine hiçbir mercie müracaat olunamayacağına ilişkin bulunan hükümler, işbu dâvanın açılmasından sonra mahkememizin 4.11.1963 günlü ve 1963/113-261 sayılı kararı ime iptal edilmiştir. Böylece konusu kalmayan dâva hakkında bir karar vermeye yer yoktur.
SONUÇ: Gösterilen sebepten ötürü konusu kalmayan dâva hakkında bir karar verilmesine yer olmadığına 7.12.1965 gününde oybirliği ile karar verildi.
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