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İTİRAZ EDEN:  Pütürge Asliye Ceza Mahkemesi. 
İTİRAZIN KONUSU : Türk Ceza Kanununun 441. maddesine göre zina suçundan dolayı aleyhinde kamu dâvası açılan sanık hakkındaki duruşma sırasında; Mahkemece, anılan kanun hükmünün Anayasa’nın 12. maddesine aykırı olduğu kanısına varıldığından iptali istenmiştir. 
İLK İNCELEME : Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğünün 15. maddesi uyarınca 29.1.1968 gününde, ilk inceleme için yaptığı toplantıda, itiraz eden Mahkemenin 25.12.1967 günlü kararı ve hazırlanan rapor okunduktan sonra gereği görüşülüp düşünüldü: 
22.4.1962 günlü ve 44 sayılı kanunun 27. maddesinde, Mahkemenin uygulanacak kanun hükümlerini Anayasa’ya aykırı görmesi halinde bu yoldaki gerekçeli kararı; veya taraflardan birinin ileri sürdüğü aykırılık iddiasının ciddi olduğu kanısına varırsa; tarafların bu konudaki iddia ve savunmalarını ve kendisini bu kanıya götüren görüşünü açıklayan kararı, dosya muhtevasının Mahkemece bu konu ile ilgili görülen tasdikli suretleri ile birlikte Anayasa Mahkemesi Başkanlığına göndereceği yazılıdır. Olayda Mahkeme, konu ile ilgili görülen onanlı örnekleri göndermeyip dosyanın tümünü, olduğu gibi Mahkememize göndermiş bulunmaktadır. Bu nedenlerle 27. madde hükümlerinin yerine getirilmesi için dosyanın Mahkemeye geri çevrilmesi gerekir. 
SONUÇ : Sözü geçen 27. madde hükümlerinin, yerine getirilmesi için dosyanın Mahkemeye geri çevrilmesine; 29.1.1968 gününde oybirliği ile karar verildi. 
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