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İSTEMDE BULUNAN : Yusuf Kenan Atalay – Bor Kazası Altınhisar (Ortaköy) Nahiyesinden.
İSTEMİN KONUSU : İstemde bulunan 23.11.1972 günlü dilekçesinde:
Bor ilçesi Altınhisar Bucağı belediyesi reisi Hasan Fehmi Ökan, Kooperatig Müdürü Abdullah Arıöz ve Mehmet Oğlu Hacı Hüseyin Doygun’un şahsından öç almak için 1961 yılında Anayasa düzenliyerek Hükûmete verdiklerini; o yıldan beri de, kendisinden, ailesinden, Milletden hükûmetten ve ordudan öç almayı sürdürdüklerini, ayrıca on milyon liralık maddi zarara ve çok sayıda insanın ölümüne yol açtıklarını ileri sürerek, Türkiye Cumhuriyeti Kanunlarına uymayan 1961 Anayasasının hükûmetten getirtilerek iptaline ve on milyon lira zararın tazminine karar verilmesini istemiştir.
[bookmark: _GoBack]İNCELEME: Anayasa Mahkemesinin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca 12.12.1972 gününde İlk İnceleme için yaptığı toplantıda; işin niteliği bakımından başka bir güne bırakılması gerekli görülmeyerek incelemenin sürdürülmesine oybirliğiyle karar verildikten sonra, dilekçe ve rapor okundu; gereği görüşülüp düşünüldü:
Dilekçede yazılı bulunanlarla belirlendiği üzere iddia ve istemin ciddilikten uzak olduğu apaçık ortadadır. Bu niteliğine göre konunun incelenmesine ve kararın Resmî Gazetede yayınlanmasına yer olmamak gerekir.
SONUÇ : Ciddilikten uzak bulunan istemin bu niteliği ile incelenmesine ve kararın Resmî Gazetede yayımlanmasına yer olmadığına 12.12.1972 gününde oybirliğiyle karar verildi.
 
	Başkan
Muhittin TAYLAN
	Başkanvekili
Avni GİVDA
	Üye
Fazıl ULUOCAK
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Sait KOÇAK
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