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İSTEMDE BULUNAN : A. Niyazi Tanrıverdi, Tüccar Terzi ve M.P. İlçe Başkanı - Tire
İSTEMİN KONUSU : 9 Temmuz 1961 günlü, 334 sayılı Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nın 20.9.1971 günlü, 1488 sayılı Kanun ile değişik 29. ve 132. maddelerinin iptali istemidir.
İNCELEME: Anayasa Mahkemesi’nin, İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca ilk inceleme için yaptığı toplantıda; işin niteliği yönünden başka güne bırakılmasına gerek görülmeyerek incelemenin sürdürülmesine oybirliği ile karar verildikten sonra, dilekçe ve rapor okundu; gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinde doğrudan doğruya iptal davası açabilecekler Anayasanın değişik 149. ve Anayasa Mahkemesi’nin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri hakkındaki 22.4.1962 günlü, 44 sayılı Kanunun 21. maddesinde açıkça gösterilmiştir. İstemde bulunan bu maddelerde sayılanlardan değildir. Bu nedenle başvurmanın, istemde bulunanın yetkisizliği yönünden reddi gerekir.
SONUÇ : 
1- İstemin, istemde bulunanın yetkisizliği yönünden reddine;
2- Dilekçede yer alan sözlerden ötürü gereğinin takdir ve ifası için, Ankara Cumhuriyet Savcılığına yazı yazılmasına ve dilekçenin onanlı örneği alıkonularak aslının bu yazıya eklenmesine;
3- Kararın, istemde bulunana tebliğine ve başvurmanın niteliğine göre Resmî Gazetede yayımlanmasına yer olmadığına,
25.9.1975 gününde oybirliğiyle karar verildi.
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