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İSTEMDE BULUNAN: Prs. Yb. Dursun Sayar. Karacabey As.Şb.Bşk.
İSTEMİN KONUSU: Dilekçe sahibi 27.7.1967 günlü, 926 Sayılı “Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanunu”na 31.7.1970 günlü, 1323 sayılı Yasa ile eklenen Ek Madde 1’in iptal edilmesini istemiştir.
İNCELEME: Anayasa Mahkemesi’nin İçtüzüğün 15. maddesi uyarınca ilk inceleme için yaptığı toplantıda; işin niteliği yönünden başka güne bırakılmasına gerek görülmeyerek incelemenin sürdürülmesine oybirliği ile karar verildikten sonra, dilekçe ve rapor okundu; gereği görüşülüp düşünüldü:
Anayasa Mahkemesinde doğrudan doğruya iptal davası açabilecek olanlar, Anayasa’nın değişik 149. ve Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 22.4.1962 günlü, 44 sayılı Kanunun 21. maddelerinde açıkça gösterilmiştir. İstemde bulunan bu maddelerde sayılanlardan değildir. Bu nedenle başvurmanın, istemde bulunanın yetkisizliği yönünden reddi gerekir.
SONUÇ:
1- Başvurmanın, başvuranın yetkisizliği nedeniyle reddine, Nihat O. Akçakayalıoğlu’nun (Dilekçenin incelenmeksizin reddi gerektiği) yolundaki karşıoyuyla ve oyçokluğuyla, 
2- Kararın dilekçe sahibine tebliğine oybirliğiyle,
3- Kararın yayımlanmasına yer olmadığına oybirliğiyle,
10.5.1977 gününde karar verildi.
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