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İLK İNCELEME KARARI

Bir davaya bakmakta olan Mahkeme'nin, uygulanacak bir kanun ya da kanun hükmünde kararname kurallarını Anayasa'ya aykırı görmesi veya taraflardan birinin ileri sürdüğü Anayasa'ya aykırılık savının ciddi olduğu kanısına varması durumunda, buna ilişkin görüşlerinin yer aldığı gerekçeli kararının aslı ile tarafların bu konudaki sav ve savunmaları ve dosya içeriğinden bu konu ile ilgili gördüğü belgelerin onaylı örneklerini Anayasa Mahkemesi Başkanlığı'na göndermesi, 2949 sayılı Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri Hakkında Yasa'nın 28. maddesi gereğidir.
Başvuru kararında, 5449 sayılı Kalkınma Ajanslarının Kuruluşu, Koordinasyonu ve Görevleri Hakkında Kanun'un Anayasa'ya aykırılığı ileri sürülen itiraz konusu kurallarından hangilerinin bakılmakta olan davada uygulanacağının davayı açanın menfaat ilişkisi de değerlendirilerek somut olarak gösterilmediği ve bunlara ilişkin Anayasa'ya aykırılık gerekçesinin de belirtilmediği saptanmıştır.
Davada uygulanacak kuralın belirlenmesi ve gerekçe eksikliğinin giderilmesi için İŞİN GERİ ÇEVRİLMESİNE, 27.2.2007 gününde OYBİRLİĞİYLE karar verildi.
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